

HERALDO OBRERO

DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Toledo y su provincia, un mes. . . 0,30 ptas.

Idem id. trimestre. . . 0,90 —

Número suelto: 10 céntimos.

DIRECTOR

DOMINGO ALONSO JIMENO

a quien se dirigirá toda la correspondencia.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Calle de Núñez de Arce, núm. 20, 2.

No se devuelven los originales.

TOLEDO Y LAS SUBSISTENCIAS

Un artículo de Pablo Iglesias refrendado por el Ayuntamiento

La Junta provincial de subsistencias rectifica la tasa de la carne en armonía con la imposición de los carniceros, dejando en evidencia al Ayuntamiento.—La Casa del Pueblo hace un movimiento de opinión imponente en pro del Municipio.—Los concejales contra el alcalde como vocal de la Junta provincial.—Protesta del Ayuntamiento secundada por el pueblo contra la resolución del organismo provincial.—La Corporación municipal, en unión del pueblo, acuden al Gobierno civil en queja por lo hecho en la Junta provincial de subsistencias.—Apelación a la superioridad pidiendo la derogación del acuerdo de rectificar la tasa en beneficio del gremio de carniceros.

Como si lo hubiese escrito a propósito del caso de Toledo, publica nuestro entrañable compañero Pablo Iglesias un artículo referente a las subsistencias, haciendo ver la ineficacia de la ley y cuantas disposiciones se han dictado encaminadas a arrancar al pueblo de las garras del capitalista explotador, y por si las afirmaciones de Iglesias pudiera alguien ponerlas en duda, los hechos recientes vienen a refrendar todo lo expuesto por el sabio leader del socialismo español, al cual razona del siguiente modo:

CLAMORES PERDIDOS

Lo que pasa en el asunto de las subsistencias es más que escandaloso.

El precio a que han llegado aquellas es elevadísimo, reduciendo, por tanto, el consumo o la alimentación de la gente modesta, que es la inmensa mayoría de nuestro país, en grado extraordinario.

Contra esto ha alzado su voz toda la clase trabajadora, todos los empleados de condición humilde (que obreros son también, aunque haya quien los clasifique en la clase media) y cuantos para vivir disponen únicamente de cortos medios.

La clase obrera, no sólo ha elevado su voz contra la carestía de las subsistencias, sino que ha llegado al extremo de recurrir a la huelga general para obligar al Poder a que, mediante una actuación eficaz, lograrse su baratura.

Todo ha sido estéril.

Los gobernantes, conservadores o liberales, se han limitado a hacer que hacemos, cuando no han favorecido con lo que han hecho a los principales causantes del encarecimiento.

Primeramente se dedicaron a presentar la carestía como consecuencia de la guerra declarada en 1914 y a pedir resignación al país para sufrir este mal, que, según ellos, no puede tener un gran alivio.

Después, al agudizarse el malestar de la nación por las repetidas alzas del precio de las subsistencias, manifestaron que iban a poner límites al

mal, y obtuvieron la ley que, según decían, había de permitirles realizar tal fin.

Ni en el primer caso dijeron verdad, ni fueron sinceros en el segundo.

Cierto es que el encarecimiento de las subsistencias tiene su causa en la guerra; pero no era fatal, de haber mirado los Gobiernos por el interés general del país, que todas ellas alcanzasen precios muy elevados.

Se explica la carestía de los productos que se consumen en España, y que no produce o produce en pequeña cantidad nuestro país; pero los otros, los que aquí se dan con abundancia o en cantidad suficiente o casi suficiente para atender al consumo de los españoles, no. ¿Por qué el trigo, el arroz, el aceite, la lenteja y otros muchos artículos que se producen en España en abundancia o en buena cantidad, se han de pagar tan caros como los venimos pagando? No porque la guerra nos lo imponga; no porque no tenga remedio, sino porque el Gobierno, desatendiendo el interés de la inmensa mayoría de los españoles, y dando satisfacción, en cambio, al de los acaparadores, ha dejado abiertas a estos las fronteras o las ha semicerrado solamente para que hayan llevado aquellos productos a otros países.

De haber observado los Gobiernos una conducta opuesta a la que han seguido, los citados productos no hubiesen encarecido o el alza en su precio habría sido pequeña.

La ley de Subsistencias, la ley que, según ellos, iba a servirles para atajar el mal, rigiendo lleva bastante tiempo. ¿Y qué se ha alcanzado con ella? ¿Se han aplicado los preceptos que podían meter en cintura a los acaparadores, a los que negociaban con el hambre del pueblo? No.

Rige dicha ley, de ella disponen los Gobiernos, pero no la utilizan para abaratar los productos. La prueba de que no la emplean con ese fin está en que prosperan los navieros, los tri-

gueros, los grandes propietarios, los poderosos fabricantes, las fuertes Empresas, en tanto que la inmensa mayoría de los ciudadanos pasan cada vez más hambre y experimentan mayor miseria.

Son clamores perdidos los del pueblo para que conservadores y liberales abaraten las subsistencias y mejoren el estado de la nación.

Si no son capaces de castigar a los que dan el pan falto de peso, y lo mismo la carne, e igual el carbón y casi todos los demás artículos que la nación consume, ¿cómo van a reprimir los actos de rapacidad del elemento plutocrático en sus distintas formas?

No; eso no lo pueden hacer los hombres de los partidos monárquicos. Únicamente mejorarán la vida del pueblo y refrenarán la codicia de los poderosos los políticos de gran voluntad y de fuerte espíritu revolucionario.—PABLO IGLESIAS.

El comentario que pudiéramos hacer al asunto del precio de la carne hoy, del pan mañana y de todos los artículos factibles a la tasa, nos le da hecho el abuelo, como le llamamos sus discípulos y admiradores; no hay más que acoplar los conceptos generales a nuestra población y esta dicho todo cuanto pudiéramos nosotros decir.

Mas, por si no fuera harto autorizada la firma del diputado socialista, el Ayuntamiento de Toledo con su resolución última, ha refrendado todos los asertos del artículo; ha reconocido que la ley de Subsistencias es un mito; que la influencia gremial monopoliza los procedimientos del Poder ejecutivo y sus genuinas representaciones encarnadas en las Juntas de subsistencias, compuestas por las más elevadas jerarquías provinciales.

Nada, nada todos los procedimientos son adulterados, fraudulentos; es mal de erigen; los paliativos son impotentes; el remedio es concreto, francamente determinado: la amputación radical; no hay otro; a grandes males no cabe aplicar más que grandes remedios.

Lo ocurrido con la carne en Toledo es edificante. Los carniceros anuncian la subida del precio de la carne de vaca; el Ayuntamiento celebra reuniones con los industriales, recoge diferentes datos, hace, en fin, cuantas gestiones considera pertinentes en evitación de que la subida, de no poderse evitar totalmente, no alcance la cuantía que anuncian los carniceros, pero todos los trabajos resultaron estériles, porque los industriales mantienen íntegro su propósito; interviene la Junta provincial de subsistencias, y mediante un concienzudo dictamen pericial, hace la tasación en veinte céntimos menos en kilogramo, de lo que se proponían los industriales carniceros.

Como el gremio sigue intransigente, el Ayuntamiento establece por su cuenta despachos de carne al precio tasado y gana dinero, a pesar de las deficiencias propias de estos casos y las dificultades que oponen los agremiados tablajeros.

Ante esta situación los industriales se agitan, van y vienen, doquier con los apóstoles de la política, y al fin, como obediendo a una consigna, elevan un escrito a la Junta provincial de subsistencias insistiendo en sus intransigencias; se reúne este organismo y, ¡oh, sorpresa!, resuelve en armonía con los carniceros y en contra del dictamen del Ayuntamiento, quien ya prácticamente demuestraba la improcedencia de la subida.

El revuelo que produce esta resolución es tremendo; la Casa del Pueblo, siempre atenta a la defensa de los intereses del menesteroso en particular y del vecindario en general, reparte una invitación impresa para que los toledanos acudan a la sesión y ellos mismos juzguen los hechos tales y como son; y efectivamente, el pueblo acude al llamamiento de modo imponente: el público llena el amplio salón de sesiones y todo el vestíbulo rezaguan del vetusto edificio municipal.

El acto en junto resulta solemnísimos: los concejales pertenecientes a la Comisión municipal de subsistencias pronuncian discursos de protesta contra la resolución superior y contra el alcalde, a quien reputan de parcial en el asunto, y de no haberlo defendido como vocal de la Junta provincial, proponiendo que el Ayuntamiento proteste y se alce contra el acuerdo, al mismo tiempo que presentan la dimisión en la Comisión de subsistencias.

El señor Ledesma acepta la proposición y la amplía en el sentido de que, si no dan a la Corporación cumplidas satisfacciones, dimita el Ayuntamiento en pleno. (Varios concejales y el público, gritan: ¡bien, bien!)

Otro concejal propone que ante el presidente de la Junta, se presente el Ayuntamiento en pleno para significarle el disgusto que ha producido a la Corporación el acuerdo de rectificar la tasa de la carne, acordándose hacerlo así el viernes a la s

doce y media de la mañana en unión del vecindario que desee acudir al Gobierno civil.

También se acordó recurrir telegráficamente o en persona a la superioridad en alzada contra la resolución precipitada.

Pocas veces se vió el Ayuntamiento tan abarrotado de personas, ni aun en los días de pasta y copa.

Nosotros también, como el compañero Iglesias, reputamos de *clamores perdidos* todo cuanto se haga; ni la superioridad, ni los de la Junta atenderán la protesta y el acaparador seguirá riendo satisfecho, con el pie puesto sobre el cuello de la víctima, que es el pueblo, y con aire triunfal dirá: Te vencí, y como vencedor, quedas bajo mis plantas para escarmiento tuyo y de tus descendientes: contra la influencia capitalista no hay más que claudicar.

No obstante, no se regocijen los carniceros, que si el pueblo de Toledo es sufrido hasta la saciedad, a veces tiene arranques de civismo y virilidad y pudiera poner, por su propia cuenta, las cosas en su lugar.

¡Y más vale un por sí acaso que un quien pensar!

¿Entiendes, Fabio, lo que te voy diciendo?...

POR LAS VÍCTIMAS DE LA HUELGA

	Pesetas.
Suma anterior	96,90
De Toledo	
Sociedad de Carpinteros . . .	50,00
Sociedad de Electricistas . .	25,00
De Navalmorales	
Sociedad obrera	5,00
Suma	176,90

Asuntos macabros

Hace próximamente mes y medio venimos observando que a los infemientos Reunidos, les ponen su correspondiente merienda para el camino, indudablemente, teniendo en cuenta la distancia que hay al cementerio general.

La bota no sabemos si llevarán, pero la merienda podemos asegurar que es abundantísima, a juzgar por las dimensiones de la tartera o cacerola que va colocada sobre el techo del coche fúnebre.

El que lo dude no tiene más que asomarse desde un balcón o ventana al paso del fúnebre cortejo en que se conduzca a algún capitalista y verá, qué ejemplar más hermoso de cacerola.

Anteayer presenciábamos un caso bastante desagradable en la calle del Hospital de Afuera.

Un asilado, al parecer por su indumentaria exterior, de esos pobres degenerados que padecen idiotéz, caminaba cargado con un cadáver de una criatura como de unos cinco años, y como la carga se le hiciera pesada, el infeliz portador la llevaba en sentido vertical, cabeza para abajo, abrazado al ataúd; en fin, pasando mil fatigas el desdichado e improvisado funerario.

Cuántas personas presenciaron el macabro espectáculo, participaron de nuestra indignación; si, como supimos, era el finado del Hospicio, ¿cómo llevarlo tan desconsideradamente? ¿No hubo tres infelices más que trasportasen decorosamente el cadáver? ¿No tiene la Diputación otros medios de transporte para los que marieron abandonados de sus parientes y deudos?

Porque hemos de advertir que era un secreto a voces la comitiva fúnebre; para tapar la ignominia, el ataúd iba metido en un saco; pero como era uno solo para el saco, el saco dió diferentes veces en tierra.

¿Qué dirá de esto *El Castellano* y *El Pueblo* cuando lo sepan?

LOS FEUDOS DEL CACIQUISMO

PUEBLANUEVA

Una mañana que abril quisiera me encaminé a este feudo del caciquismo. Desciendo del tren en Montearagón y veo caras amigas. Después de los saludos de rigor nos dirigimos al paso del río. *Peluso*, atisbándonos recelosamente, nos pasa de un lado a otro del histórico Tajo en una barcaza de hierro, que años ha se construyera por cuenta del Municipio. En los bordes de la barca se leen los nombres de los municipales que tuvieron la feliz iniciativa. Caballeros en humildes rociantes entramos en la carretera; la impresión que recibe el neófito es desconsoladora: el camino que nos conduce a Pueblanueva tiene un gran parecido con los de las cabillas rifeñas... Por algo el dinero que se gasta en Marruecos nos sobra...

No sin haber estado varios momentos expuestos a perder la *pelleja*, llegamos al pueblo; el astro sol preside el bello campo; ya pasamos por las calles de Pueblanueva; niños descalzos y cubriendo sus tiernas carnes con harapos, nos miran con curiosidad; de las casas también salen algunas mujeres y nos saludan; una de ellas pregunta: «¿Cuándo hay sermón?» «Mañana»—la contestan mis acompañantes; la gente se sonríe y pronto se dice por todo el pueblo: «el compañero que esperabámos llegó.» La curiosidad que despertamos al principio se trueca en simpatía; no obstante, nos consideramos un tantico *ruros*... ¡Y tan raros! Como que la misión que nos ha traído a este lugar consiste en descubrir chanchullos e inmoralidades, a la vez que propagar ideales redentores...

Deambulamos por el pueblo. Sus calles son anchas. Las casas son enjambadas, es decir, con balcones y ventanas; la plaza del Ayuntamiento nos huele la sangre; nos recuerdan estos parajes los que Gorki nos pintara tan brutalmente y con tanta fuerza emotiva en sus inimitables cuentos... Todo solitario. El cementerio parece que es todo el pueblo. ¿Dónde están esas mozas garridas con ojos de mora y labios roedores de que nos hablan los poetas? No sé. La risa no existe. En los pueblos los pobres no pueden reír...

Nuestro propósito al venir a la vida periodística, fué batallar por la democracia y la justicia; los halagos de los caciques no nos hacen torcer la pauta emprendida; las amenazas ni la cárcel, tampoco. Al que roba no le podemos llamar otra cosa que ladrón.

Nosotros, como tenemos por norma, no hablaremos a tontas ni a locas: expondremos hechos que cien testigos justificarán y que es voz del pueblo.

Tarea es esta para el cronista harto difícil; no se nos ocultan los peligros a que nuestra pluma nos expone; no tememos nada de nadie y diremos la verdad...

Eseuchamos la voz del pueblo, y ésta nos dice: Pueblanueva podía nadar en oro. Por un lado, el agua que no se aprovecha, por desidia e incultura; por otro, la desmedida rapiña de algunos caciques de mirada torva y cerebro vacío; los patronos se creen que todo el monte es orégano. Verá: En la jurisdicción de Pueblanueva existe una labranza que se conoce por el nombre de «El Gurugú», cuyo propietario es D. Dámaso Lobato Ferrero; esto no tiene nada de particular; pero lo que sí lo tiene es que por dicha labranza pasa una cañada del Estado, que debe terminar en el Tajo. Los terrenos de esta cañada, desde hace algunos años, vienen siendo labrados por el tal Lobato...

Es decir: En Pueblanueva un particular se *aprovecha* de unas tierras que son del Estado, siendo este hecho, si nosotros no interpretamos mal la lengua del Diccionario de Cervantes, de los que se pueden calificar de robo a la nación.

Esperamos que el Gobierno tome cartas en el asunto que denunciarnos, abriendo una extensa información.

Por hoy solamente diremos que, si el Gobierno se hace el sordo, recabaremos la ayuda de *El Socialista*, *España Nueva* y *El País*, de Madrid, así como de la Prensa de la provincia.

Hasta el próximo número, lector amigo, en que descubriremos, caiga quien caiga, todas las alimañas y actos inmorales que se cometen en este pueblo.—JOSÉ LÓPEZ BAEZA.

SANGRIAS SUELTAS

Pegado a una esquina vemos un cartel en varios colores; nos acercamos presurosos, picados de la curiosidad de saber quiénes son los barristas y el clown, pues nos imaginamos una troupe acróbata.

Pero, ¡oh estupor! es una candidatura con lema.

Leemos: *Alfonso XIII, Maura, Cano*...

A nuestro lado oímos grandes carcajadas: el público comenta la ocurrencia y algunos chuscos dicen: con ese lema no hay más remedio que salir concejal.

El día 11, a las cinco de la tarde, debajo del lema *Alfonso XIII—Maura—Cano*, leemos el escrutinio, que representa la voluntad del pueblo: «Manuel Cano Gutiérrez, diecisiete votos y medio.»

El público al leer sonríe, sonríe... y se aleja pronunciando el lema. *Alfonso XIII, Maura, Cano*...

El Pueblo reputa de peligrosa la actuación de los concejales obreros en el Municipio, porque les considera socialistas y eso de no ir al Municipio confesados y santiguados es impropio de buenos administradores.

Si estos mismos trabajadores recientemente elegidos fueran a contar sus cuitas al párroco de Santa Leocadia, al mismo tiempo que recibían *instrucciones*, serían unas bellísimas personas; pero laborar en beneficio del pueblo sin la intervención sacerdotal es un sacrilegio imperdonable.

Tenga resignación el padre, que ya le

llevarán cada uno de estos ediles una puerca de cera para que les libre Dios de los malos pasos en su camino edilicio.

De cera o... de cordero, como la prefiera mejor el pater

El miércoles en el Ayuntamiento: Señores concejales, pues, suspendamos la sesión, porque tenemos función, y hacer honor a las damas es nuestra obligación; los ramitos es muy justo que nosotros repartamos, y a mudarnos de ropita ahora mismo vamos. No es galante visitar en su cuarto a las artistas, sin que cuelguen los faldores de nuestras señas levitas, en donde a la vez podamos guardar con cautela tanta desde el fino caramelo, hasta la modesta pasta. Es noche de recepción, señores, y hay que marchar; los intereses del pueblo tiempo habrá de despachar. (Letra, de Sancho; música, de Alejandro.)

Aquella hermosa explanada en donde el pueblo de Toledo encontraba los veranos un rato de económico solaz y esparcimiento, la contigua al paseo del Miradero, será dedicada a depósito de inmundicias, o cuando menos a la cría de malas yerbas, porque a unos señores no les ha parecido bien que la empresa del cine allí instalado tenga piagnos utilidades en remuneración a sus buenos servicios.

Y así vivimos en España, a capricho de cuatro señores.

Pero lo que más edificante nos parece,

es que una persona de la elevada cultura del Sr. San Román, apele al testimonio del arte en una explanada que hubo de quedar como resultante de derribos que datan de ayer por la mañana.

Con estas cosas creemos que se prostituye más que se enaltece el mundial prestigio artístico que goza nuestra ciudad.

Y creemos no ser dudosos en cuanto a la defensa del arte se refiera, siquiera sea en la cuantía que nos permite la modestísima capacidad de que disponemos.

¡Oh, Lozoya! Pues señor, asistimos al Municipio el jueves pasado y... ¿no saben ustedes lo que tataba uno del público cuando el alcalde *lloraba*? Ahí va:

«Agua de Lozoya, ya no hay quién la iguale, por aquí me entra, por aquí me sale...»
Telón rápido... * * *

En la última sesión, el público invadía la sala, de tal suerte que se hacía irrespirable la atmósfera; en los escaños buen número de concejales; entre ellos se destaca la gallarda figura de Sancho.

En la mesa de la Prensa: Camarero, redactor de *El Castellano*, y los señores Navarro y Cano, de la *Revista financiera* de Méjico... y de la Prensa rotativa del *Polo Norte*.

El Sr. Cabareda es el asesor de la Junta provincial de subsistencias y su dictamen ha sido favorable a los carniceros.

Ha tenido que reconocer la necesidad del alza, aunque él es el primero que habrá de pagar veinte céntimos más en kilo como consumidor.

Ante la razón hay que sacrificar sus intereses y hasta los de la familia... * * *

Al darse lectura en sesión pública municipal, de la petición de indulto acordado en favor de Besteiro, los señores Marina y Sancho, recordaron que tan esclarecido número se había sentado en aquellos divanes, y como por resorte, se levantaron y salieron avergonzados del salón.

Con esto demostraron un acto de delicadeza, e hicieron un significativo homenaje de admiración a la intelectualidad por todos ensalzada en España.

Así se lo hemos comunicado en carta al ilustre Besteiro.

POR LA AMNISTIA

La Casa del Pueblo ha nombrado una Comisión a fin de que se organice algún acto público para pedir la amnistía de los encarcelados por los asuntos de la última revuelta.

No sabemos si se hará el próximo domingo 2 una manifestación pública, con la cooperación de Comisiones de la provincia y entidades republicanas y socialistas.

De acordarse así, adelantaremos la tirada de este periódico y daremos toda clase de detalles, a más de los que oficialmente publique la Casa del Pueblo.

PARA LOS HOMBRES DIGNOS

Toledo.—«La Defensa», Sociedad de obreros carpinteros y similares.— Queridos compañeros Besteiro, Anguano, Saborit y Caballero: La primera vez que esta Sociedad se ha reunido desde los gloriosos sucesos de agosto, por unanimidad acordó dirigiros un saludo y felicitaros por vuestros ruidosos triunfos electorales. Podéis estar orgullosos, pues vuestra injusta condena ha hecho resurgir nuestras organizaciones y nuestros entusiasmos, y ha servido también para que el espíritu público se decidiese resueltamente por nuestra causa, que es hoy la más simpática, la más grande y la más honrada. La Sociedad de carpinteros de Toledo os abraza, como símbolo de adhesión y cariño, y en su nombre vuestros compañeros *Juan Ballesteros*, secretario; *Manuel Piedrahíta*, presidente.

LA JORNADA ELECTORAL
TRIUNFO DE LAS IZQUIERDAS
EN LA PROVINCIA

ALMONACID.—La jornada realizada el domingo 11 por los trabajadores de este pueblo, señala un triunfo para la democracia española.

Los trabajadores organizados se movieron con desenvoltura en el campo político, y demostrando un civismo maravilloso, sacaron triunfante un candidato suyo. Ya son dos los representantes que tiene la clase obrera en el Municipio.

Lucharon nuestros obreros con todo el conglomerado burgués, dirigido por los reverendos frailes dominicos y el cura más desahogado que tiene nuestra iglesia católica.

Pues a pesar de todos los esfuerzos burgueses, no pudieron ahogar, como era su deseo, a la representación obrera.

Nuestra candidatura obtuvo 136 votos por 173 que alcanzó, por medio de la amenaza y el soborno, la candidatura del conglomerado de frailes, curas y burgueses.—*Sánchez.*

CONSUEGRA.—Hemos podido sacar un concejal, a pesar de los grandes atropellos que cometieron los caciques.

En el pueblo hay bastante alegría por el triunfo alcanzado por la Sociedad obrera, y de esperar es que todos los explotados se den cuenta de que, con la unión en todos los terrenos, lograremos nuestra ansiada emancipación.—*C.*

CERVERA.—Tuvimos que librar una gran lucha. No se nos quería admitir la proclamación del candidato nada más que porque sí; porque estaban unidos los caciques y decían que no admitían elección. Gracias al compañero Eugenio pudimos imponer la razón y la justicia y sacamos concejal al compañero Cipriano Vázquez. Hay entusiasmo.—*J. G.*

EL TORRICO.—Esto fué escandaloso; hicieron desaparecer las listas electorales. Quienes jamás se pudieron ver se unieron ante el fantasma de las 10.000 pesetas que cuelgan en débito a la Hacienda. Los candidatos suyos, el uno está procesado y los otros dos son deudores a la villa. La mesa electoral se componía de deudores a fondos públicos. De los tres compañeros nuestros que fueron candidatos salió Alejo Fernández, pero éste no les gustaba y el secretario dijo que había que sortear entre los tres y sorteó, pero dió la casualidad que del sorteo salió elegido el compañero Alejo.

Hicimos protesta en el escrutinio y nos dijeron que estábamos frescos. Para frescura la de ellos.—*N. Q.*

RESUMEN

Suma anterior.....	55
Almonacid.....	1
Cervera.....	1
Consuegra.....	1
El Torrico.....	1

Total de concejales..... 59

Nos faltan todavía datos. ¿Se enterará la gente del hisopo?

CARTA ABIERTA

Sr. Director del HERALDO OBRERO.
Muy señor nuestro: Habiéndonos sorprendido a los abajo firmantes la *Sanguía suelta* que nos dirige a los republicanos; pues los republicanos verdad, los que sentimos ideas, no nos permite nuestra conciencia luchar en contra de una candidatura que es la nuestra, aunque no representa nuestros ideales, porque nosotros luchábamos al lado de la candidatura obrera y republicana, con el interés de derrotar al caciquismo, y no a nosotros mismos como nos manifiesta en su digno periódico.

Por lo tanto, le rogamos nos aclare quiénes son esos que se llaman republicanos que hicieron traición a la causa.

Se despiden de usted suyos y de la causa, *Justo García, Félix Moraleda, Pablo Sánchez, Alberto Garrido, Alejandro Ruiz, Moisés Juárez, Florencio López, Juan Hernández, Leoncio Ruiz, Segundo Vega, León Hernández, Santiago Ortega, Eugenio Ruiz, Felipe Chacón, Miguel Díaz y Alejandro Esteban.*

Lo interesante para los firmantes es hacer constar que a ellos no se refiere la alusión, y ya lo hacen, por lo que les felicitamos.

Lo publicado por nosotros no es un secreto para nadie, por tanto, no merece aclaración.

LA JUVENTUD SOCIALISTA

Dentro de este mes quedará constituida en Toledo la Juventud Socialista, que iniciamos poco antes de imperar en España la mordaza y el presidio.

Tenemos seguridad que en este nuevo organismo figuraran jóvenes muy cultos y entusiastas.

Animo y buen acierto deseamos a los jóvenes socialistas que, con su actividad y civismo, dan un excelente ejemplo de virilidad digno de encomio.

¡A luchar, a luchar, jóvenes toledanos, que vuestro triunfo será el nuestro!

POR LOS PUEBLOS

MONTEARAGON

¿De quién es el triunfo?

¿Vencieron los caciques? No. ¿Hemos vencido los obreros? Tampoco, puesto que nos hemos quedado sin representación en el Municipio.

Eso no pueden decir que han vencido, porque no han aceptado la lucha; se han valido rastreadamente de imposibilitarnos, pues veían su derrota; y esto, en vez de vencedores, los coloca en el lugar de los vencidos. Los obreros organizados no hemos vencido por que no hemos podido luchar; pero la vez del pueblo, el espíritu de los obreros demuestra que la victoria habría sido nuestra.

Ya veis, sancho pacistas, que el pueblo en masa os aborrece por incapacitados para ocupar los puestos que debe estar ocupados por personas regeneradoras, amantes de la justicia y del progreso, que no se dobleguen a la voluntad del amo de la casa...

La vida seguirá igual, pues ellos irán todos los domingos a sentarse en los escaños de la casona para para hablar de sus cosechas; de sus ganados; para repartirse los arbitrios de Consumos, los que tienen que comer a costa del pueblo; tratar la forma para mejor destruir la Sociedad obrera, para que no les moleste en sus funciones administrativas; hablar de todo y no hacer nada útil, como sería embellecer la población y remediar la crisis de trabajo. ¡Como a ellos no les importa que los obreros se mueran de hambre!

Si esos cuantos ex concejales que se negaron a firmarnos la proclamación, hubieran sabido sacudir el yugo del tirano, el pueblo se hubiera salvado de los males que padecemos y seguiremos padeciendo mientras no tengamos representación nuestra en el Municipio.

Unos cuantos años mas que se

FARMACIA DE A. PITA

ABIERTA TODA LA NOCHE

Magdalena, 7.—Telf. 212.—Toledo.

los alarga la vida municipal a los del acostumbrado artículo 29.

Para otra ocasión ya estaremos preparados y no necesitaremos que nos preste auxilio ningún neutral, y así nos evitaremos que nos hagan traición en el momento decisivo.

¿Y por qué hicieron cosa tan fea? Será que hay gato encerrado y temen que le solemos. Eso nos hace sospechar que sí; la forma de proceder no es muy cortés ni decente. *Pablo D. Flores.*

MADRIDEJOS

Esas rifas...

Hemos escrito al Gobierno para que ordene el gobernador a las llamadas autoridades competentes que levanten cuatro rifas que están explotando al pueblo. Estas rifas son de tabaco y de objetos y causan muchos disgustos a las familias, pues por la ignorancia que reina son bastantes obreros los que resultan perjudicados.

El alcalde dice que la rifa hay que autorizarla por ser en combinación con la Lotería Nacional, pero la verdad es que quiere favorecer a los traidores de la Sociedad.

Rogamos a los compañeros no se dejen en las rifas los cuartos que en sus casas hacen falta para pan.

¡Ojo con las rifas, trabajadores!—*Simón Díaz.*

LAGARTERA

De las elecciones.

En el pueblo de Lagartera, de cinco huecos que hay que renovar para el bienio próximo de 1918, o sea la mitad de la Corporación municipal, han obtenido cuatro los elementos que componen las izquierdas; un distrito copado de tres y en el otro uno; siendo el resultado de votos que cada uno ha obtenido el siguiente: Jancito Roperó Pérez, socialista, por 107 votos; Mariano Iglesias Oliva, reformista, por 107 ídem; Valentín García Bermejo, Reformista, por 108 ídem y Alejandro Herrero Bermejo, socialista, por 130 ídem.

Se ha luchado con heroicidad y con todas las de la ley; habiéndose observado un orden perfecto que es la manera de obtener el triunfo.

Las parejas de la benemérita de Villamiel, han sabido cumplir estrictamente con su cargo.—*Segundo Corrochano.*

CARPIO DE TAJO

Cómo piensa el cacique.

Cooperando a favor de la amnistía todo el elemento de las izquierdas de Carpio de Tajo, se acordó requerir la ayuda del diputado provincial D. Honorio López Ocaña, para que cooperara a dar mas extensión a las firmas que se han de unir al mensaje que se elevará a los Poderes públicos.

¿Y qué decepción sufrida! Se negó en absoluto, manifestando que él no podía prestar concurso a un acto como ese, no por miras partidistas; no, ¿sabes por qué, querido lector? Pues únicamente por ser pariente del noble, honrado y sabio catedrático Sr. Besteiro, ¡sí pariente! Nada menos que sobrino carnal.

Y digo yo: ¿Que pueden esperar de tan digno político aquellos que le encumbraron en el puesto que ocupa? ¿Y el distrito?

¿Qué puede esperar cuando mediando sanguinidad se niega a prestar apoyo a una causa tan justa y noble, reconocida por sus mismos adversarios, por la injusticia cometida contra los compañeros del comité?

Pudiera manifestar mucho más de lo que aquí se ha dicho en contra de Besteiro, Anguiano, Saborit y Caballero; pero es lo que los lectores se figurarán.

Quede, pues, y sirva para recordamiento de su conciencia.—*Victoriano Adanes.*

CUNDE LA PROPAGANDA
POR TODA LA PROVINCIA

Para fecha próxima se está organizando un acto de importancia en Los Navalmorales.

Cuando se suspendió el derecho a la vida, estaba organizado este acto pero no pudo llevarse a cabo.

Avisamos, pues, a las Sociedades que tenían acordado acudir con sus banderas para dar brillantez y color al acto que muy próximamente se realizará el proyecto.

Probablemente, acudirá la compañera Virginia y el compañero Tío, de Madrid y Alonso, de Toledo.

Para el día 18 de diciembre se prepara un mitin de propaganda en el pueblo de Noez, al objeto de constituir la Sociedad obrera.

De esta labor está encargado, por voluntad expresa de los organizadores, el compañero Domingo Alonso, de Toledo.

Se invita a los pueblos limítrofes a que concurren al acto.

El día 9 se celebrará otro acto en Fuensalida, al que asistirá una compañera de Madrid.

HABLAN LOS PRESIDARIOS

Sociedad de obreros del Estado, Toledo.—Estimados amigos: A pocos como a vosotros les es necesario, para que les sea respetado el derecho de huelga, un Estado progresivo. Eso demandaba la huelga general del mes de agosto, y por eso hay que pelear con toda energía.

Tened para todo decisión y energía; vuestros.—*Andrés Saborit, Francisco L. Caballero, Daniel Anguiano y Julián Besteiro.*—Penal de Cartagena, 28-10-917.

Casa del Pueblo de Toledo.—Estimados compañeros: Nuestro comportamiento, que os ha merecido elogios, a nosotros nos parece que sólo ha sido cumplimiento del deber.

Falta hacía que los trabajadores de toda España comprendieran que al progreso de España le era conveniente su activa intervención en la política.

Con abrazos a todos, *Andrés Saborit, Daniel Anguiano, Francisco L. Caballero y Julián Besteiro.*

SECCION VARIA

El día 20 dejó de existir el conocido acaudalado de esta plaza, D. Calixto Serrano.

El acto de trasladar los restos desde la casa mortuoria al cementerio general, fué muy nutrido de personas de todas las clases sociales.

A la familia del finado, enviamos nuestro más sentido pésame.

Hasta las doce horas del día 30 del mes corriente, se admiten en el Ayuntamiento proposiciones para adquirir las leñas que resulten de la poda del arbolado en la temporada actual.

Las condiciones pueden examinarse en el Negociado primero de la Secretaría Municipal, o en los anuncios fijados en los carteleros públicos.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

Pulgar.—Debéis el sello de la Sociedad. Girarlo cuanto antes.

Los Navalmorales.—Se gestionará lo que pedís; conviene que elijais día vosotros. En la hoja no hay nada punible.

Calzada.—Para evitar gastos se llevó un compañero de Lagartera todo lo pedido. Explicarme el destino de vuestro giro anterior.

Calera.—Espero noticias y liqui la ción del periódico.

Imprenta de Ramírez, Tendillas, 8.

Casas de AYUSO, TRINIDAD, 4 Y CUATRO CALLES, 11
 Casas especiales en quesos, natas y mantecas
 CAFE de tueste natural, tostados diariamente
 PRECIOS: Puerto Rico, kilo, 5 pesetas; Caracolillo, kilo, 5,50, Moka, kilo, 6 pesetas

NICOLÁS PEÑALVER ROLDÁN

PRACTICANTE DEL HOSPITAL PROVINCIAL

24 AÑOS DE PRÁCTICA PROFESIONAL

Gigantones, 5, principal

donde prestaré los servicios que no sean a domicilio todos los días de una de la tarde a cuatro.

«LA IRROMPIBLE»

Pisos de goma garantizados 7 ptas.

SOLAREJO, 4

En casa de ARAQUE se admiten encargos

FARMACIA DE A. PITA

Abierta toda la noche  **Magdalena, núm. 7**

TELÉFONO 213.—TOLEDO

PREPARACION DE TODA CLASE DE INYECTABLES, GARANTIZANDO EN ELLOS: su exacta dosificación, su perfecta esterilización, la pureza de los productos empleados en su preparación y el no usar más que vidrio completamente libre de alcalí.

FERRETERIA Y QUINCALLA

DE

CIRILO ORMACHEA

Gran surtido en batería de cocina, estufas, corrajería y elavazón.

Garcilaso de la Vega 16, Teléfono, 121

Compro botellas negras DE CUARTILLO Y MEDIO

Jerezana, a 1,25 pesetas docena; Sidra y aguas minerales, a 0,75 pesetas docena; Carabana y Leches, a 0,65 pesetas docena; Monariz, a 0,50 pesetas docena, media botella, a 0,50 pesetas docena.

Pago a altos precios libros viejos, papel viejo, metal, cobre, plomo, hierro y zinc.

PARA TRATAR:

RAFAEL GARCIA

Soledad. 1. — Toledo.

DROGUERIA Y PERFUMERIA

CONSTANTINO HERRERA

(Sucesor de Garcia Frutos)

COMERCIO, 32

TOLEDO

MATÍAS RAMÍREZ, IMPRESOR

TENDILLAS, 8.—TOLEDO

≡ PRONTITUD EN LOS ENCARGOS ≡ ECONOMIA ≡

PERIODICOS Y REVISTAS,
 FOLLETOS, REGLAMENTOS,
 TARJETAS DE VISITA,
 RECIBOS, CUPONES Y TODA
 CLASE DE IMPRESOS PARA
 LAS SOCIEDADES OBRERAS

ULTIMA NOVEDAD EN
 ALPARGATAS DE TODAS CLASES

Especialidad y extraordinario surtido en

Andalias de goma.

Eleuterio Hornáez

COMERCIO 61.—TOLEDO

SOLDADURA AUTOGENA

OLIVERIO RICO.—Calle de Angel, 12.—Toledo.

COMPRAVENTA DE HIERRO Y METALES
 SE PAGA A ELEVADOS PRECIOS

Se construyen balcones, rejas y depósitos. reparación de toda clase de maquinarias por procedimiento autógeno.

CUBIERTAS Y CAMARAS VIEJAS DE AUTOMOVIL

Se compran en Navahermosa. Dirigirse a Dionisio López,
 calle del Correo, (taller de gomas.)

Siendo de buena clase se pagan a altos precios.